



国家卫健委统计信息中心汤学军：

电子健康卡让群众就医更便利

▲《医师报》融媒体记者 尹晗



国家卫生健康委统计信息中心基层信息化与健康卡管理处汤学军处长表示，随着国办关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见和卫健委《关于深入开展“互联网+医疗健康”便民惠民活动的通知》的发布，标志着新一轮卫生健康信息化建设的重点，已从面向医疗机构和临床科研的需求，全面转向面向居民就医便利性的需求。健康天津App及电子健康卡“一码通”的启动，是一项惠民之举。

汤学军介绍，电子健康卡其实就是一张全国统一标识标准的电子就诊卡，关联着居民全生命周期电子健康档案和电子病历记录，相当于一张“健康身份证”。此外，它还有助于解决目前医疗健康领域的痛点、难点问题。

“目前，几乎所有医疗机构的就诊卡都不一样。”汤学军表示，电子健康卡采用国密算法和安全二维码等国产自主可控技术，建立居民健康标识主索引及统一身份认证体系，结合智能终端和移动互联网应用，有利于破解“一院一卡、重复发卡、互不通用”的堵点问题。

同时，电子健康卡利于推动“互联网+医疗健康”便民惠民服务。患者凭电子健康卡可在任一医疗机构挂号就诊、检查检验、信息查询等，实现区域内就诊“一卡通”。通过电子健康卡，还可打通医疗、医保、银行等服务通道，实现多卡融合应用，促进实现患者自费和医保基金报销便捷支付，让结算支付服务更便利。

天津医科大学总医院书记张建宁：

智慧医疗 直击诊疗痛点

▲《医师报》融媒体记者 熊文爽



“如今，我们已离不开微信、支付宝等App，这说明信息化的土壤就在我们脚下，未来已来！”天津医科大学总医院书记张建宁说。

“以排队挂号为例，若医院制定的就诊流程不合理，患者门诊分分钟就能打起来。怎么解决这个问题？”张建宁表示，天津医科大学总医院历时三年时间，构建六大系统，直指患者就医“痛点”。

张建宁表示，在开设互联网智慧门诊后，

医院在有序就医方面得到很大改善。患者等待时间大幅下降，门诊就医满意度大幅提升，线上线下用户数量持续增加。在此基础上，医院与智慧医疗的联系更加紧密。

张建宁表示，智慧住院服务系统涉及到方方面面，包括住院床位预约自选、住院手续自助办理、每日清单随时查看等业务，其中最不可忽视的是医患沟通。天津医科大学总医院上线了智能体检系统、两套健康调理系统，患者可通过系统与主治大夫、主检医师等开展信息化互动。

张建宁说：“在医院的信息化探索中，最重要的是转变思维——我们不仅要关注病例是不是有变化、影像是不是清楚、化验是不是有

类似、物流是不是有SPB型，还要更加关注患者对信息化服务的接受程度，真正实现从医疗为中心到患者为中心的转变。”

“如今，我国即将进入5G时代。5G能在很多方面为我们解决问题，包括我院正在做的预警分析。”张建宁指出，很多人不愿接受智慧医疗的原因是认为：若硬件设施出了问题，会影响一大批患者。而我们现在做的预警分析则可以第一时间分辨出设备异常，主动追溯问题并上报解决。

“目前，智慧医疗刚刚起步，还需要很长一段时间去发展、成熟。未来，我们会加强互联网业务的探索，尽快总结经验，为推动我国智慧医疗的发展奉献出自己的一份力量。”

Zhejiang University College of Medicine Sir Run Run Shaw Hospital
全国沃森教学示范中心
National Center of Excellence of Watson for Oncology

沃森智能肿瘤会诊中心
Intelligent Consultation Center of Watson for Oncology



2017年11月，邵逸夫医院“沃森智能肿瘤会诊中心”揭牌成立

浙江大学医学院附属邵逸夫医院

人工智能 中国走在世界前列

▲《医师报》融媒体记者 张广有

自2014年浙江大学医学院附属邵逸夫医院启动了“未来医院”建设以来，在“互联网+医疗健康”领域取得许多开创性的创新成果，医院率先实现医疗服务全流程改造，建成国内首个智慧医疗云平台和国内首家医保移动支付试点，较早引进沃森人工智能辅助诊疗系统，建立国家首个省级医疗领域的人工智能工程中心。对此，浙江大学医学院附属邵逸夫医院蔡秀军院长表示：“我国拥有欧美国家难以企及的海量疾病资源优势，在智慧医疗，特别是人工智能领域，中国应该走上世界前列。”

全流程改造让就诊时间精准到分秒

2014年，邵逸夫医院启动“未来医院”建设步伐，依托掌上邵医App、微信公共号、支付宝等平台，打造了全流程的智慧移动就医模式，患者看病、预约、支付都可以线上完成，就诊时间能以分秒计算。

移动支付环节，最难啃的“硬骨头”是医保移动支付问题。为此，蔡秀军院长花了半年时间说服社保部门支持创新。“社保部门最担心医保盗用，我就加入了

指纹识别，老年人不会用智能手机怎么办？我们还支持捆绑子女的指纹，老年人来看病，子女可以远程验证支付。”如今，邵逸夫医院的App可以和医保卡绑定在一起，无论用微信还是支付宝，都只需缴纳自费部分。

蔡秀军院长介绍：“比如，患者可以在掌上邵医App查看号源数量，挂上号后手机短信会告诉你几点几分在几号诊室看病。如果医生

开了化验、影像等检查，App会告诉你去哪化验、多久可以拿到化验单。如果不熟悉医院，系统还提供院内导航地图，看病后还可以给医生评价，药品可以快递到家，非常便捷。”蔡秀军院长认为：“患者最怕不知道等多久。患者知道什么时候可以干什么，就不会焦虑。现在来邵医看病，就医时间从5小时缩短为1.7小时，几乎没有排队，患者满意度达到95%以上。”

人工智能要积累更多标准化大数据

2017年11月，邵逸夫医院“沃森智能肿瘤会诊中心”揭牌成立，并同时成立全国首个沃森教学示范基地。在邵逸夫医院，沃森不仅为肿瘤患者提供精准、规范的治疗方案建议，它还可以为国内外医院提供高水平教学服务，培养医生对沃森系统的实践能力，推动我国医疗人工智能快速发展。

蔡秀军院长认为：“沃森是目前临床上最聪明的回顾性人工智能系统，集合了当今世界上最全的肿瘤治疗经

验和文献，这非常不容易。我们希望未来可以出现前瞻性的人工智能产品，这样随着时间的积累，它的智商会越来越高，越用越聪明。目前，临床最大的阻碍不是没有数据，而是95%的数据并非有效的规范数据。所以，人工智能要想做得更好，我们需要实现医疗数据的互联互通，积累更多标准化的医疗大数据。”

近年来，医院积极探索医疗与AI结合，目前已整理脱敏病历数据180万份，建成涵盖60万余条本体逻辑关

联的医学知识图谱AI推理引擎，可实现对患者症状、体征、病史以及检查结果的推理，准确率达90%。

此外，邵逸夫医院还计划牵头成立5G医疗研究院，积极探索全国领先的5G未来医院模式，在5G助力下的医疗创新应用等方面已取得了飞跃式进展。移动查房、移动护理、监护设备全连接、远程急救、远程会诊、医学授教、手术机器人以及远程手术等技术的应用不断刷新着人们对于传统医疗的认知。